

К концу войны немцы повадились нам «сюрпризы» оставлять — вещичку какую-нибудь, фонарик заминированные...

С блиндажами та же история. Наш командир расчёта всё нас инструктировал: «В блиндаж или в землянку не соваться! Нечего нам там делать». И сам же забыл об осторожности — подорвался в таком вот блиндаже. Когда он погиб, меня назначили командиром расчёта, присвоили сержантское звание.

Помню, как в феврале 45-го мы перешли по льду Одер, закрепились на немецком берегу — всего в 60 км от Берлина. А когда лёд тронулся, отрезанными оказались. Мост рядом был раз-

рушен, немцы восстанавливать его не давали, бомбили постоянно. Отступать было некуда, помочь ждать неоткуда, разве что артиллерия с того берега иной раз поддержит. Как ночь — немецкие атаки отбиваем. Снаряды, продовольствие поначалу лодками к нам переправляли, потом паромную переправу сделали. Но немцы тогда ещё здорово сопротивлялись, хотя уже ясно было, что война ими проиграна.

Вот так и до Берлина дошёл. Наша часть встала в пригороде — в Шпандау. И хоть центр Берлина лежал в руинах, на окраинах разрушений практически не было. Видел я и надписи на рейхстаге, но сам автограф не оставил —

как-то в голову не пришло. Мы запросто общались с местным населением, вспоминая школьные знания немецкого. Слово скажешь, а дальше по догадке Своей одежды гражданской не было — у немцев брали напрокат и фотографировались на память. В Берлине нам ещё 2 мая объявили о том, что подписывается акт о капитуляции. Потому День Победы мы заранее отпраздновали. Наш предпримчивый старшина в честь праздника быстренько на какую-то базу съездил, привёз материала и всем солдатам выдал отрезы на kostюмы. А 9-го мая ничего необычного не было...

8 мая 2003 года



КОЗЛОВА Валентина Александровна

Ещё до Великой Отечественной войны у обочины пыльной полевой дороги часто можно было видеть невысокую деревенскую девушку. Она завистливым взглядом встречала и провожала каждую проезжавшую полуторку.

Здесь и зародилась у девушки мечта стать шофёром. В 1940

году Валя Козлова окончила пятимесячные курсы в Починках. В одном из учреждений района ей предоставили грузовой автомобиль.

В годы войны Валентина Козлова ездила по фронтовым дорогам.

16 сентября 1960 года